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ΘΕΜΑ:  «Χαρακτηρισμός περιοχών των Περιφερειακών Ενοτήτων Ηλείας και Αχαΐας ως 
                 περιοχών υποκείμενων σε φυσικούς περιορισμούς»

ΣΧΕΤ:     Η ΠΑΒ   1385/02-02-2022

Απαντώντας  στην  παραπάνω  Αναφορά   που  κατέθεσε  η  Βουλευτής  κα  Δ.-Θ.
Αυγερινοπούλου, για τα θέματα αρμοδιότητά μας, σας πληροφορούμε τα εξής:

Για να οριοθετηθεί  μια περιοχή ως υποκείμενη σε φυσικούς περιορισμούς,  θα πρέπει,  με
βάση τον Καν(ΕΕ) 1305/2013 και τις κατευθύνσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. να συντρέχουν,
σωρευτικά, οι παρακάτω προϋποθέσεις:
1. η  περιοχή  να  υπόκειται  σε  κάποιον  από  τους  βιοφυσικούς  περιορισμούς  που

απαριθμούνται στο Παράρτημα ΙΙΙ του Καν(ΕΕ) 1305/2013·
2. οι εν λόγω περιορισμοί να μην έχουν ξεπεραστεί είτε με επενδύσεις είτε με κατάλληλη

προσαρμογή της γεωργικής δραστηριότητας.

Οι πηγές δεδομένων για την εφαρμογή των κριτηρίων ήταν:

 Κλίμα
 Έδαφος
 Κλίσεις
 Χρησιμοποιούμενη Γεωργική Έκταση

Από την ανάλυση των κριτηρίων προέκυψαν τα αποτελέσματα του παρακάτω Πίνακα:

 Βιο-φυσικός Περιορισμός % Χρησιμοποιούμενης Γεωργικής Έκτασης που επηρεάζεται

Ξηρασία 86,20%
Παρουσία αδρομερών υλικών 20,01%
Απότομες Κλίσεις 8,09%
Περιορισμένο βάθος εδάφους 4,27%
Υψηλή αλατότητα 3,21%
Υφή εδάφους 1,80%
Sodicity 0,35%
Περιορισμένη αποστράγγιση 0,19%
Οξύτητα 0,01%

Ειδικά για την ξηρασία, προφανώς  χρησιμοποιήθηκε η μεθοδολογία που περιγράφεται στο
ως άνω Παράρτημα του Κανονισμού.

Για να κριθούν ως υποκείμενες σε φυσικούς περιορισμούς, οι περιοχές που επηρεάζονται από
την ξηρασία, με βάση τα κριτήρια του Παραρτήματος ΙΙΙ του Καν(ΕΕ) 1305/2013, θα πρέπει,
επιπλέον, να μην έχουν τη δυνατότητα άρδευσης και, επιπλέον, οι οικονομικές επιδόσεις της
γεωργίας  να  υπολείπονται  σημαντικά  σε  σχέση  με  το  σύνολο  της  χώρας.  Διαφορετικά,
θεωρείται ότι το μειονέκτημα που δημιουργείται από τις συνθήκες ξηρασίας έχει ξεπεραστεί.
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 Για να εξετασθεί κατά πόσο σε κάθε Τοπική / Δημοτική Κοινότητα, που με βάση το Δείκτη
Ξηρασίας  υπόκειται  σε  περιορισμούς,  υπάρχει  δυνατότητα  άρδευσης,  χρησιμοποιήθηκαν
δεδομένα  αρδευόμενης  και  συνολικής  γεωργικής  έκτασης  τόσο της Ελληνικής  Στατιστικής
Αρχής (ΕΛΣΤΑΤ) όσο και του Ολοκληρωμένου Συστήματος Διαχείρισης και Ελέγχου (Ο.Σ.Δ.Ε.).
Στην συνολική γεωργική έκταση, προφανώς, συμπεριλαμβάνονται και οι βοσκότοποι.

Πέραν όμως της εξαίρεσης των περιοχών στις οποίες οι περιορισμοί  έχουν ξεπερασθεί με
επενδύσεις, θα πρέπει, σύμφωνα με το άρθρο 32 Καν (ΕΕ) 1305/2013 να εξαιρεθούν και οι
περιοχές στις οποίες η συνολική οικονομική απόδοση της φυτικής και ζωικής παραγωγής δεν
υπολείπεται σημαντικά του μέσου όρου.

Η  μέτρηση  των  οικονομικών  επιδόσεων  πραγματοποιείται  με  υπολογισμό  της  συνολικής
τυπικής απόδοσης των καλλιεργειών και των εκτροφών ενός Νομού  και τη σύγκρισή της με
τον εθνικό μέσο όρο. Οι Νομοί που παρουσιάζουν τυπική απόδοση μικρότερη του 80% του
εθνικού  μέσου  όρου,  θεωρείται  ότι  υπολείπονται  σημαντικά  σε  σχέση  με  το  σύνολο  της
χώρας και επομένως οι φυσικοί περιορισμοί δεν έχουν ξεπεραστεί.

Η ανάλυση πραγματοποιείται στο επίπεδο του Νομού.

Ειδικά, για την Περιφερειακή Ενότητα (Π.Ε.) Ηλείας, από τις μειονεκτικές περιοχές της μόνο 5
Κοινότητες (Άσπρων Σπιτιών, Καλυβακίων,  Κέντρου, Νεαπόλεως και Ροδιάς) παρουσιάζουν
κάποιο από τα βιοφυσικά μειονεκτήματα του Παραρτήματος ΙΙΙ Καν (ΕΕ) 1305/2013, τα οποία
δεν  τεκμηριώνεται  ότι  έχουν  ξεπεραστεί  και  συνεπώς  χαρακτηρίζονται  ως  περιοχές  με
φυσικούς περιορισμούς κατά την έννοια του άρθρου 32 Καν(ΕΕ) 1305/2013. Οι υπόλοιπες
μειονεκτικές περιοχές της Π.Ε. Ηλείας που περιλαμβάνονταν στην Οδηγία 85/148 (ΕΟΚ) δεν
παρουσιάζουν  κανένα  από  τα  βιοφυσικά  μειονεκτήματα  του  Παραρτήματος  ΙΙΙ  Καν  (ΕΕ)
1305/2013  και  συνεπώς  δεν  μπορούν  να  χαρακτηριστούν  ως  περιοχές  με  φυσικούς
περιορισμούς.

Παράλληλα,  όμως,  13  Κοινότητες,  οι  οποίες  δεν  περιλαμβάνονταν  στον  κατάλογο
μειονεκτικών περιοχών της Οδηγίας 85/148 (ΕΟΚ), χαρακτηρίζονται, με τη νέα οριοθέτηση, ως
υποκείμενες  σε  φυσικούς  περιορισμούς  καθώς  παρουσιάζουν  κάποιο  από  τα  βιοφυσικά
μειονεκτήματα του Παραρτήματος ΙΙΙ Καν (ΕΕ) 1305/2013 και το μειονέκτημα αυτό δεν έχει
ξεπεραστεί. Πρόκειται για τις Κοινότητες: Αμπελώνος, Γιαννιτσοχωρίου,  Ελαιώνος, Ζαχάρως,
Κακοβάτου, Κάτω Σαμικού, Λανθίου, Νεοχωρίου, Παλιοβαρβασαίνης, Σοπίου, Σχίνων, Χαριάς
και Χειμαδιού.

Για την Π.Ε. Αχαΐας, οι οικονομικές επιδόσεις της γεωργίας δεν υπολείπονται σημαντικά σε
σχέση με τον εθνικό μέσο όρο. Συγκεκριμένα η συνολική τυπική απόδοση των καλλιεργειών
και των εκτροφών υπολογίζεται σε 1860,6 €/ha, είναι μεγαλύτερη του εθνικού μέσου όρου
(1736,5 €/ha) και, επομένως, θεωρείται ότι η γεωργική και κτηνοτροφική δραστηριότητα στην
περιοχή  έχουν  αναπτυχθεί  με  τρόπο  που  να  μην  επηρεάζονται  από  τους  φυσικούς
περιορισμούς.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

    ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
1. Υπουργείο Εσωτερικών

Γραφείο κ. Υπουργού



2. Βουλευτή κα Δ.- Θ. Αυγερινοπούλου
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